

德国大选:政党分歧深 组阁难度大

从慕安会看欧美气候政策分歧加剧

德国计划于23日举行新一届联邦议院选举,以确定新任总理人选。16日,德国社会民主党(社民党)总理候选人、现任总理朔尔茨同基督教民主联盟(基民盟)领导人默茨、绿党籍副总理哈贝克以及德国选择党领导人魏德尔举行电视辩论,围绕民众关心的移民政策、经济发展等热点议题“交锋”。

分析人士认为,目前默茨所在的基民盟和基督教社会联盟(基社盟)组成的中右翼最大在野党联盟支持率大幅领先,有望胜出。但四位候选人的激烈辩论反映出,德国各政党在移民、经济等热点议题上分歧明显,无论谁胜出都将面临组阁难题。

各打“移民牌”

过去一年,德国发生多起与移民相关的袭击事件,刺痛民众神经,加剧德国社会对移民的不满,令移民政策成为本届大选中不能忽视的话题。

在16日的辩论中,各候选人都力图表现出在移民问题上“有所作为”。朔尔茨提到,他所领导的德国政府已将首批非法移民遣返回阿富汗,他已将德国边境管控措施延长6个月至今年9月中旬,以应对

国内日益增长的非法移民和国家安全问题。据德国内政部统计,近几个月来,德国已发现约8万起非法入境事件,逮捕约1900名人口贩运者。

联盟党主张对非法移民采取更强硬立场。在辩论中,默茨批评朔尔茨政府打击非法移民力度不够,驱逐人数太少。不过,默茨也有自己的“烦恼”:他此前提出的包括长久进行边境管控、驱逐难民等移民收紧政策引发争议。他提出的一项反移民动议在联邦议院获得一些极右翼德国选择党议员支持,被视为打破了德国传统主流政党不与极右翼政党合作的“政治防火墙”,在德国多地引发抗议。

另外,魏德尔在辩论中说,德国国内安全受到威胁,国家失去控制,这是德国人民不再希望看到的。而哈贝克则为移民家庭团聚辩护,并称这与非法移民无关。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍认为,当前德国各政党都在大打“移民牌”。虽然默茨与极右翼政党“亲近”的做法引发一些争议,但他所在的基民盟支持率上升,说明默茨这步“险棋”起到了效果。

互批经济政策

经济问题是选民关注的另一个重

点。近年来,受地缘冲突、能源危机等影响,德国陷入持续高通胀,外需疲软冲击工业出口,德国经济整体呈现低迷态势。在辩论中,候选人们纷纷大力攻击对手在经济和金融政策上的立场。

朔尔茨与哈贝克指责默茨所在的联盟党以及德国选择党推行不公正的税收政策,试图通过减税为高收入人群“减负”,且这些计划并未得到资金支持。哈贝克将默茨的政策称为“巫毒经济学”,指其不明智且自相矛盾。

默茨则批评朔尔茨和哈贝克领导的德国政府在应对本国经济增长疲软上不力,推出的供应链法案及关闭核电站等措施严重阻碍德国经济发展,加速德国经济衰退。

德国联邦统计局数据显示,2024年德国国内生产总值比上一年实际下降0.2%,连续第二年负增长。德国媒体认为,德国经济连续两年出现负增长,德国引以为傲的钢铁、汽车企业纷纷破产、裁员,民众当下需要的是一个能够带领德国经济走出困境的政党。

组阁难度大

德国福沙舆论调查所17日发布的民调显示,各大政党或政党联盟中,联盟党

排名第一,支持率为29%;德国选择党和社民党分别以20%和16%的支持率排名第二和第三;绿党支持率为14%。

德国主流媒体认为,默茨所在的联盟党有望在23日的大选中胜出,但由于其支持率未超过50%,则可能需要与其他政党组建联合政府。

德国国际关系学者埃伯哈德·桑德施耐德认为,鉴于默茨多次声称不会与德国选择党合作,所以目前大概率会形成“联盟党+社民党”或“联盟党+绿党”两种政府架构。桑德施耐德认为,“倘若联盟党与绿党联合组阁,可以预见,新政府将像朔尔茨如今领导的‘红绿灯联盟’一样,因政党间无止境的争吵而最终破裂”。

也有专家认为,默茨此前曾公开表示出任总理后会取消朔尔茨政府的部分政策,这给“联盟党+社民党”政府的组建增加了难度。同时,德国传统主流政党间一直保有维持政治稳定的默契,但默茨在收紧移民政策时拉拢极右翼政党的做法破坏了这种默契,导致政党间妥协意愿下降,裂痕增多,恐将为后续政府组建蒙上阴影。

□ 新华社记者 邵思聪 李超 (新华社柏林2月17日电)

在美国总统特朗普采取消极气候政策的背景下,欧美气候政策的分歧日益加剧。在16日闭幕的第61届慕尼黑安全会议(慕安会)上,欧洲气候行动何去何从成为重要议题。

尽管山火、飓风、洪水等气候变化导致的极端天气事件日益频繁,但随着特朗普再次入主白宫,美国实现气候目标的任何雄心和行动似乎都已被搁置。特朗普1月20日就职后即宣布美国再次退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》,结束拜登政府“绿色新政”。

不仅如此,气候用语本身甚至成为新一届美国政府的禁忌。据外媒报道,就在14日慕安会开幕当天,美国国土安全部发出备忘录,指示该机构高级官员“在法律允许的最大范围内,取消国土安全部政策和项目中的所有气候变化活动,并停用气候变化术语”。

美国在应对气候变化上的“摆烂”态度与希望采取“激进”气候政策的欧洲形成鲜明对比。欧盟积极推动多项应对气候变化的立法,旨在实现到2030年欧盟温室气体净排放量较1990年水平至少减少55%,并到2050年实现“碳中和”目标。

美国气候政策大幅倒退,给欧洲实现气候目标带来巨大压力。一些参加慕安会的欧洲产业界人士表示,如果欧洲推进严格的减排政策,在与美国产业竞争中将严重损害欧洲企业的竞争力。

此外,欧美气候政策分歧还导致欧洲在国际气候治理的发达国家阵营中陷入尴尬境地。在本届慕安会上,不少与会者质疑欧洲是否有能力在没有美国支持情况下,在全球气候治理中发挥应有作用。一些观察家认为,欧洲必须展现更大的决心和领导力,才能弥补美国退出全球气候治理造成的真空。

去年11月举行的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)达成2025年后气候资金目标及相关安排,设立了到2035年发达国家每年至少筹集3000亿美元的资金目标,用于支持发展中国家气候行动。然而,美国“离席”,让欧洲发达国家的压力陡然增大。

德国经济合作与发展部长斯韦妮·舒尔策在慕安会上指出,面对日益严峻的气候危机,“我们需要在世界范围内建立更多的合作伙伴关系,需要交流知识,也需要用资金(为气候脆弱国家)提供支持。但一方(美国)已经离场,这意味着资金变得更少了,也意味着世界其他国家需要团结起来,帮助那些无法自救的国家。”

在能源方面,特朗普于就职当天宣布国家能源紧急状态,加大传统能源开采,撤销电动车优惠政策以拯救美国传统汽车工业。多位慕安会与与会者指出,这与欧洲可再生能源战略形成巨大反差。欧洲目前每年花费巨资进口化石燃料,其实现能源自主的主要希望正是发展可再生能源。但新一届美国政府推行的能源战略将会对欧洲新能源政策造成不小冲击。

本届慕安会期间,不少与会者强调,中国作为应对气候变化的行动派,近年来在加快自身能源转型的同时,积极开展应对气候变化及能源转型领域的国际合作,为全球气候行动增添信心。前美国总统气候问题特使约翰·克里在慕安会上称赞说,中国切实采取了行动,部署了大量可再生能源设施。

清华大学战略与安全研究中心副主任肖茜对新华社记者说,从本届慕安会边会和会后交流情况看,在气候变化等全球性问题上,欧美存在显著分歧。欧洲与会者普遍期待国际社会加强合作,应对共同挑战。

□ 新华社记者 郭爽 张章 李超 (新华社德国慕尼黑2月17日电)

《哪吒2》进入澳大利亚周末票房前三

新华社悉尼2月17日电(记者 梁有和 齐紫剑) 据电影票房统计机构Numero公司17日的数据,中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)上周末进入澳大利亚周末票房榜前三。

Numero公司数据显示,在13日至16日的澳大利亚周末票房榜上,《哪吒2》以235万澳元(1澳元约合0.64美元)位列第三。美国好莱坞电影《美国队长4》和《BJ单身日记4》分别以531万澳元和445万澳元位于前两位。

负责《哪吒2》海外发行的华人影业公司助理总监段伟对记者说,《哪吒2》在澳大利亚开画首周末有91家影院排片,这是近20年来中国电影在当地的最高排片规模。目前从单厅票房和上座率来看,《哪吒2》是超过《美国队长4》的。

段伟说,《哪吒2》13日在澳大利亚开画首日的票房(含预售)已超过《哪吒1》全部票房。



2月14日,在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的蒂鲁内什-北京医院,中方骨科医生高展光与当地医生一起查房。中国第25批援埃塞俄比亚医疗队于2024年5月抵达埃塞俄比亚,在首都亚的斯亚贝巴的蒂鲁内什-北京医院开展援外医疗任务。新华社记者 韩旭 摄

日本内阁府17日发布初步统计结果显示,2024年日本实际国内生产总值(GDP)微增0.1%,低于2023年1.5%的增速。不少分析人士表示,日本经济去年仅勉强保持正增长,凸显需求不足的顽疾依然存在,特别是占GDP比例超过半数的个人消费持续疲软,拖累经济复苏。

数据显示,由于物价涨幅高于工资涨幅,民众实际收入下降,占日本经济比重一半以上的个人消费下降0.1%,民间住宅投资下降2.3%。此外,因为进口额大于出口额,外需对经济增长的贡献为负0.1个百分点。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广认为,虽然2024年日本经济避免了负增长,但考虑到相关情况,统计部门是否会在此后公布的二次统计报告中下调相关数据值得关注。

内忧外患拖累日本经济复苏

分析人士表示,日元近年来显著走软,导致日本国际购买力下降,推高能源、原材料和大宗商品价格。根据日本总务省的数据,截至去年12月,日本核心消费价格指数已连续40个月同比上升。

值得注意的是,当下日本的通胀并不是伴随经济繁荣、需求旺盛而产生的,而是因成本上涨造成的,专家称其为“坏通胀”。在这种经济条件下,由于工资涨幅赶不上物价涨幅,日本居民实际收入下降。数据显示,截至2024年,日本实际工资水平已连续3年下降。

观察人士认为,日本实际收入下降带来了一系列经济问题,如家庭实际支出减少、食品开支在消费开支中占比持续增加。成本上升和消费需求不足进而导致广大中小企业利润空间受到挤压、人才流失、大幅亏损和集中倒闭的现象。据日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所公布的数据,2024年日本企业破产数量较上年增加15.1%至10006家,创下2013年以来的新高,其中10004家为中小企业。

为解决需求不足问题,日本政府今年开始设法推动企业加薪,扭转实际工资负

增长的问题。与此同时,日本经济还面临着劳动力减少、财政负担加重、产业升级缓慢、创新能力不足等问题。另外,日本中央银行为实现货币政策正常化而再度加息的可能性将给中小企业运营带来压力。

日本经济在受困于需求不足的“内忧”同时,还面临巨大的外部不确定性。野村综合研究所经济学家木内登英指出,美国政府对主要贸易伙伴额外征收关税,可能导致美国经济下滑,进而拖累日本经济复苏。

□ 新华社记者 刘春燕 (新华社东京2月17日电)

非盟的思考与峰会的声音

第38届非洲联盟(非盟)峰会15日至16日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部举行。作为发展中国家最集中的大陆、全球南方的重要力量,非洲国家在本次峰会上除发出传统的关于团结、一体化建设等声音外,更传递出关于独立自主、纠正历史不公等属于非洲的时代思考。

“通过赔偿非洲人和非洲人后裔伸张正义”,本届非盟峰会设立这一主题意味深长。联合国秘书长古特雷斯在峰会开幕式上表示,非洲人在历史上遭遇了殖民主义、奴隶制、种族隔离和歧视等不公,本次峰会重点讨论如何纠正历史不公,这对非洲大陆和非洲人的发展至关重要。

第二次世界大战结束后,非洲等第三世界国家相继实现独立和发展,但西方殖民主义带来的深重苦难远未消除。联合国非洲经济委员会执行秘书克拉维尔·加泰特说,跨大西洋奴隶贸易和殖民主义剥夺了非洲人

的资源,并导致全球金融体系、贸易结构和治理机制中持续存在不平等现象。

联合国环境规划署数据显示,非洲大陆拥有世界30%的矿产储量。然而,据联合国数据,非洲占全球贸易不到3%,占全球制造业产出1.9%,仍处于全球价值链低端。几个世纪以来,非洲的财富推动了西方国家的繁荣,而非非洲人民却依然身处贫困。对此,加泰特说,真正的赔偿,意味着非洲的资源必须首先为非洲服务,在非洲国家建立加工厂,延长产业链。

埃塞俄比亚亚的斯亚贝巴大学教授、曾任非盟经济顾问的阿明·阿明·阿明在接受新华社记者采访时表示,非盟要求西方殖民者赔偿的做法是“勇敢和值得赞扬的”,这显示出非洲各国在国际舞台上的团结。

峰会期间,与会各国领导人围绕非洲大陆自由贸易区、非洲公民免签在非洲大陆内自由活动、建立非洲信用评级机构等

话题展开讨论,非洲人以非洲方法解决非洲问题的决心愈加坚定。

分析人士认为,非洲大陆自由贸易区将创造更多就业机会,增加国民收入,为非洲大陆人口带来更多发展机遇。非洲将作为一个整体加速工业化进程,提升全球竞争力和吸引力,更好地融入世界经济。

截至目前,非盟55个成员国已有47个成员批准了《非洲大陆自由贸易区协定》,越来越多的免税出口业务正在各国之间进行,货物流通正变得更加自由。世界银行预测,到2035年,《非洲大陆自由贸易区协定》将使3000万本地人摆脱极端贫困,令非洲收入增加4500亿美元,使非洲总人口增加近29%。

有分析指出,西方主导的国际评级机构在评估非洲国家主权风险时存在偏见。在西方评级机构评估下,尽管非洲不少国家经济基本面良好,但却背负着“高风

险”标签。这些标签推高了借贷成本,抑制了投资,使非洲经济陷入债务周期,给非洲国家带来不公。随着非洲大陆持续向经济一体化迈进,发展韧性不断加强,成立一家属于非洲自己的信用评级机构迫在眉睫。

由本次峰会可见,非洲国家追求正义和公平的呼声日渐高涨,要求曾经的殖民者公开承认给非洲人民带来不公,向非洲国家支付赔偿、归还土地和文物,改变不平等诉求,正在刻画非洲对新一轮觉醒的思考。

“当今世界正变得越来越危险,越来越复杂,因此我们需要团结非洲国家和全球南方国家,建立一个更加多元化的世界。非盟和非洲国家正越来越多参与到二十国集团、金砖合作机制等国际多边机制当中,体现出非洲不断增强的影响力。”尼日利亚前外长易卜拉欣·甘巴里说。

□ 新华社记者 刘方强 王琪 (新华社亚的斯亚贝巴2月16日电)

在全球产业版图中持续树起“宁德地标”

(上接第1版)今年将持续拓展电动康养、电动重卡、电动船舶、电动航空、无人驾驶等新能源产品应用场景。

电机电器、船舶、食品等产业对宁德工业发展和经济社会转型作出了积极贡献。市发改委相关负责人表示,为壮大传统产业“金娃娃”,我们将实施传统产业转型升级工程,加快技改数智步伐,培育壮大县域重点产业链,推动铝镁新材料产业链式延伸发展,推动电机电器设备制造高端化、智能化发展,推动食品加工业精深发展。

培育未来产业“金娃娃”是实现经济发展“弯道超车”的关键。今年,我们将实施未来产业培育发展工程,大力发展新能源、低空经济、“人工智能+”、数字经济,引育一批领军企业、创新型龙头企业,打造一批未来产业示范场景。

良好的产业生态离不开科技创新的有力支撑。去年,我市抓龙头引领、抓主体扩面、抓平台建设、抓人才引育,科技创新迈出新步伐;出台培育壮大高新技术企业“10条”、制造业梯度培育“5条”;新增省级单项冠军企业3家、专精特新企业33家;规上工业高技术产业增加值占比41.3%,高出全省25.6个百分点;全社会研发投入132.8亿元,增长10.8%,研发强度3.5%、全省第一。

良好的产业生态离不开科技创新的有力支撑。今年,我们将实施科技创新引领工程,因地制宜发展新质生产力。建设高能级创新平台,建成宁德时代创新实验室,创建国家级不锈钢工程研究中心和省级新材料重点实验室,新增市级以上科研平台10个;培育高层次创新主体,实施重点产业领域关键技术“揭榜挂帅”,支持龙头企业开展材料基因工程前沿技术攻关;营造高水平创新生态,加快国家级先进动力电池和储能产业知识产权运营中心建设;加强劳模工匠创新工作室、技能大师工作室等平台建设,持续壮大产业工人队伍。

产业是宁德的立市之本,也是高质量发展的坚实基础。站在新起点,我们将着力打造以四大主导产业、三大产品、两大未来产业为代表的“432”产业体系,构建多支撑、多并举、多元发展的产业格局,推进产业加快延链、补链、强链,在全球产业版图中持续树起“宁德地标”。